
DIET KANNUR 
 MUKULAM  SSLC  MODEL  EXAMINATION  2022–

            सं�स्कृ� तम्�   
        अङ्काः�� - ४०                                                                                                    संम्यः�- एकृ�र्ध%हो'रा�
………………………………………………………………………………………………………… ………………………………..
नि,र्दे.शाः�� -
  *   15 नि,म्3षाः�� संम्�श्वा�संसंम्यः�  I प्रश्ना�,� पनि9त:म्� इच्छा�,:सं�रा� चनियःत:म्�  अयः� संम्यः� उपयः'क्तव्यः�  I
  *    प्रश्नास्यः नि,र्दे.शाः�,� संम्यःकृ�  पनि9त्वा� एवा उत्तरा�निF ले3ख,Iयः�नि, I 
  *   उत्तराले3ख,�यः संम्यः� अङ्काः�� च पनिरागF,Iयः��I
  *1-40 प्रश्ना3भ्यः� पराम्त� 40 अङ्काः�� कृनिMपत�� 
                                               
                                                       Part  1–
A-(1-6) चत:FU प्रश्ना�,V संम्:निचतम्:त्तरा� कृ'ष्टकृ�त� निचत्वा� निलेखत -                                                            4 x 1 = 4
   1.   सं:खर्दे:�खयः'� कृतZ कृ� ?
              (म्,�, बु:नि^�, आत्म्� )
   2. त:नि`� कृ3 षाः�म्� उत्तम्� भवानित ?
               (ले�भ�,�म्�, सं:ख�,�म्�, र्ध,�,�म्� )
   3. संस्यः�नि, प्रम्:खतयः� कृनितनिवार्ध�नि, भवानिcत ?
               ( निdनिवार्धम्�, चत:निवा%र्धम्�, पञ्जनिवार्धम्� )
   4. निर्धकृ�  शाःब्र्देयः'ग3 कृ� निवाभनिक्त� ?
              (पञ्चम्I , त�तIयः� , निhतIयः� )
   5.  भ�रातस्यः प्रथम्� उपरा�ष्ट्रपनित� कृ�?
              ( रा�जे3cद्रप्रसं�र्दे�, डा�.एसं� रा�र्ध�कृ� ष्F�,जे3वाहोलेZले� ,3ह्रु:  )
   6. संङ्गीIतनिवाद्या�यः�� ,�म्�cतरा� निकृम्�?
            (र्ध,:निवा%द्या�, ग�cर्धवा%निवाद्या�, वा�स्त:निवाद्या�)
B-(7-9)-प्रश्ना�,V संम्:निचतम्:त्तरा� कृ'ष्टकृ�त� निचत्वा� निलेखत -                                                                     3 x 1 = 3
    7. उपम्� कृ�निलेर्दे�संस्यः ,भ�रावा3�  -----------।
              ( पर्देले�निलेत्यः� , अथ%गvरावाम्� , अलेङ्काः�रावाwभवाम्� )
   8.  अनिभज्ञा�,शाः�कृ: cतलेस्यः इनितवा�त्त� कृस्म्�त� ग्रcथ�त� स्वाIकृ� तम्� ?

(म्हो�भ�रात�त� , रा�म्�यःF�त� , भ�गवात�त� )
   9.  निवाश्वानिजेन्ना�म् यः�ग� कृ� चकृ�रा ?
            (निवाश्वा�निम्d� , वा�जेस्रवासं�, कृण्वा� )



                                                     Part- II
A-10. म्�त�कृ�,:सं�रा�  ऋत3 उपयः:ज्यः वा�क्यः� पनिरावात%यःत -                                                                             1 x 2 = 2
           उर्दे�.- म्हो�,सं3 लेवाF� ,�निस्त । अcयःत� संवा�  अनिस्त ।
                       म्हो�,सं3 लेवाF�त� ऋत3 अcयःत� संवा�  अनिस्त ।
                      भ'जे,�यः प�यःसं� ,�निस्त। अcयःत� संवा�  अनिस्त ।
B. 11-12 hयः'� प्रश्नायः'� एकृस्यः उत्तरा� निलेखत -                                                                                          1 x 2 = 2
    11.गद्याक्रम्� निलेखत -
              यः�यः� स्वार्धम्ZचराF� परा3षाः�-

  म्�ले'कृ,�थ� जे,त�संम्क्षं� ।
  म्� कृष्ट% ,�कृस्थनिपत:,% लेभ्यः'
  यःद्या3वाम्:त्त:ङ्गीकृ� प�प्रसं�र्दे� ।।
       यः�यः�-------परा3षाःV आले'कृ,�थ� ------म्� कृ�ष्ट% । एवा� यःनिर्दे------ उत्त:ङ्गीकृ� प�प्रसं�र्दे� , -----।

   12. श्ले'कृ�  पनि9त्वा� आशाःयः� निचत्वा� निलेखत ।
अनिवाद्या�यः�म्cतरा3 वात%म्�,��
स्वायः� र्धIरा�� पनिण्डात�म्cयःम्�,��।
र्देcद्रम्यःम्�F�� पनिरायःनिcत म्�ढा�
अcर्ध3,wवा ,Iयःम्�,�� यःथ�cर्ध�� II

     (कृ)   अज्ञा�,� र्दे�राIकृत:� श्रे3`�,� उपगच्छाcत: ।
     (ख)   अज्ञा�नि,,� नि,राङ्काः:शाः�� भवानिcत ।
      (ग)   स्वायः� पनिण्डात�म्cयः�� अज्ञा�� कृ: पcथ�,� प्र�प्नु:वानिcत ।
                                                       Part - III
A.13-16 प्रश्ना3षाः: dयः�F�म्� उत्तरा�निF निलेखत -                                                                                       3 x 3 = 9
     13.     (कृ).उर्दे�होराF�,:सं�राम्� एकृपर्दे� निलेखत -

                     निम्तश्च असंv आहो�रा� च    -     निम्त�हो�रा� I
                     निहोतश्च असंv आहो�रा� च    -    .........…

                (ख).उर्दे�होराF�,:सं�राम्� पर्देच्छा3र्दे� निलेखत -
             प:d'ऽनिप         -            प:d�   +   अनिप ।

                                     बु�ले'ऽनिप        -            ---- + -----। 
               (ग).अर्ध'र्देत्तवा�क्यः�त� संम्बु'र्ध,�रूप� निचत्वा� निलेखत -
                           "प:d ! म्हो�त्म्,V जेIवा,म्� अ,:संरा " I
     14. अर्ध'र्देत्त3षाः: शाःत�-शाः�,जेcतरूप�निF निवानिवाच्यः निलेखत-
                     ( ,:द्याम्�,�, गच्छा,� , प9,� , गम्यःम्�,� , जेMपम्�,� , प्र3रायः,� )



      15.  लेट्�-लेङ्�- ले'ट्�  रूप�निF प�रायःत -
लेङ्� लेट्� ले'ट्�

अगच्छात�  गच्छानित    ……………….

  ……………….   निलेखनित   निलेखत:

  अ,यःत�   …………………..  ,यःत:

      16.  अर्ध'र्देत्तवा�क्यः�त� क्त्वा�cत-Mयःबुcत-त:म्:न्नाcतरूप�निF निवानिवाच्यः निलेखत -
                 निhजेस्यः    दारि�द्र्यम्   र्दे�ष्ट्वा� श्रेIशाःङ्काःरा� तस्म्�त� त� म्'चनियःत:�  नि,निश्चत्यः लेक्ष्म्Iर्दे3वा� प्र�थ%यः�म्�सं I                                  
B. 17. अर्ध'र्देत्त3भ्यः� वा3र्दे��-वा3र्दे�ङ्गी�नि, च निवानिवाच्यः निलेखत -                                                                1 x 3 = 3
                     ( ऋकृ�  , व्यः�कृराF�, निशाःक्षं� , यःजे:�, कृMप� , सं�म्� 
                                          Part  IV  
     A.(18-20) प्रश्ना3भ्यः� hयः'� उत्तरा� निलेखत -                                                                              2 x 4 = 8
        18 -  सं�च,�,:सं�रा� संस्यः�,V प्रभ3र्देम्निर्धकृ� त्यः लेघु:निट्प्पF� निलेखत -

       संस्यः�नि, प्रम्:खतयः�.......... .वा�क्षं�, ........अव्यःक्तप:ष्प�.........  वाIरुत�……….      
ओषाःनिर्ध�……... उर्दे�होराF�नि, ………. I

         19.  श्ले'कृ�  पनि9त्वा� अर्ध'र्देत्तप्रश्ना�,V उत्तरा�निF निलेखत ।
                     निवानिर्ध,� खले: वानिञ्चत� वायः�

         निवातराIत:� वाट्वा3 , शाःक्नु: म्� ।
        अनिप भwक्ष्यःम्निकृञ्च,त्वात'
        निर्धनिगर्दे� जेcम् नि,राथ%कृ�  गतम्� ।।
                  (कृ)   कृस्म्w भwक्ष्यः� निवातराIत:� , शाःक्नु: म्� ?
                  (ख)   कृ3 , वानिञ्चत��?
                  (ग)   श्ले'कृ3  नि,ष्प्रयः'जे,म्� इत्यःथ. प्रयः:क्त� पर्दे� निकृम्� ?
                  (घु)   निर्धनिगर्दे�  -इत्यःस्यः पर्देच्छा3र्दे� निलेखत I

       20.  सं�च,�,:सं�रा�� जेIवा,चनिरात� निलेखत -
               ,�म्             -        डा�.  निप. कृ3 . ,�रा�यःFनिपMले�।

   जे,,म्�         -       1910 निडासं�बुरा� 24 नितरुवाMले� ।
               म्�त�निपतराv      -      ग'र्देवाम्Z, लेनिक्ष्म् अम्म्� च।
               प्रशाःनिस्त�         -      कृw रानिलेसं�निहोत्यःकृ�रा�, सं�स्कृ� तपनिण्डात� च ।
               प:रास्कृ�रा�       -       कृ3 cद्रसं�निहोत्यः अक्का�र्देम्I, कृ3 रालेसं�निहोत्यः अक्का�र्देम्I च।
               कृ� तयः�           -      निवाश्वाभ�,:�, कृw रालेIध्वानि,�, सं�निहोत्यःकृ3 लेI च।
                निर्देवा�गत�         -       1990 म्�च�%  20                



B.21  22  – प्रश्ना3भ्यः� एकृस्यः उत्तरा� निलेखत - 
            21.  खनिण्डाकृV पनि9त्वा� प्रश्ना�,V उत्तरा�निF निलेखत -                                                                      1 x 4 = 4
                     म्हो�कृनिवा कृ�निलेर्दे�संस्यः प्रशाःस्त� ,�ट्कृ�  भवानित अनिभज्ञा�,शाः�कृ: cतलेम्�  I  तd ,�यःकृ� र्दे:ष्यःcत� ,�नियःकृ� शाःकृ: cतले� च I
नाटकेऽरि�मन ्संप्त अङ्काः�� संनिcत  I म्:ख्यःरासं� भवानित शाः�ङ्गी�रा�  I  शाःकृ: cतले�यः�� र्दे:ष्यःcतस्यः च प्रFयः�  , ग�cर्धवा%राIत्यः� तयः'� निवावा�हो� च 
अनितम्,'होरातयः� वानिF%तम्d I चत:थ�ऽङ्गी3 कृण्वाम्होनिषाः%�  प:d� शाःकृ: cतलेV पनितग�हो� प्र3षाःयःनित  I  तर्देवासंरा3  अ,3, कृ� त� उपर्दे3शाः� म्�,वाजेIवा,3 
बुहो�पकृ�राकृ�  राम्FIयः� हो�द्या� च भवानित  I
      (कृ)    अनिभज्ञा�,शाः�कृ: cतलेस्यः कृतZ कृ�  ?
      (ख)    ,�ट्कृ3  म्:ख्यःरासं� कृ�   ? 
      (ग)   ,�ट्कृ3 ऽनिस्म्,� इत्यःd पर्देच्छा3र्दे� कृ�  ?
      (घु)   ,�ट्कृ3  निकृ�  वानिF%तम्�  ?
     22. यःथ'निचत� पनि�कृV प�रायःत -

म्हो�कृ�व्यःम्�  ,�नियःकृ�

       कृ: म्�रासंम्भवाम्�    …………………..

    ……………….    संIत�

   निकृरा�त�जे:%,Iयःम्�   …………...

   ………………….  र्देम्यःcतI
                                                           Part  V
 A.23  24  – प्रश्ना3भ्यः� एकृस्यः उत्तरा� निलेखत 
       23. प्र�र्दे3निशाःकृभ�षाः�यःV निवावात%यःत -                                                                                             1 x 5 = 5
               पञ्चम्हो�कृ�व्यः3षाः: अcयःतम्�  भवानित म्हो�कृनिवा म्�घुस्यः  निशाःशाः:प�लेवार्धम्�  I  म्�घुनिवारानिचतत्वा�त� तस्यः म्�घुम्� इनित ,�म्�cतराम्निप 
अनिस्त I  अलेङ्काः�राप्रयः'ग3F पर्देले�निलेत्यः3, अथ%गvरावा3F च प्रनिसं^� भवानित इर्दे� म्हो�कृ�व्यःम्�  I  कृ�व्यः3ऽनिस्म्,� निवा�शाःनित संगZ� संनिcत I 
च3निर्देरा�जेस्यः निशाःशाः:प�लेस्यः h�राकृ�निर्धपत3� श्रेIकृ� ष्Fस्यः च यः:̂ म्� ,अcत3 निशाःशाः:प�लेस्यः वार्ध� च  प्रनितप�र्देयःनित I 

24.  भ�रातIयः�सं: चत:�षाःनिष्टकृले�सं: अcयःतम्� भवानित सं�ङ्गीIतम्�  I सं�म्वा3र्देस्यः उपवा3र्देस्यः अस्यः ग�cर्धवा%निवाद्या� इनित ,�म्�cतराम्निप 
अनिस्त I त्यः�गरा�जेस्वा�निम्, म्:त्त:स्वा�म्I र्देIनिक्षंत�,स्वा�नितनितरु,�ले� प्रभ�तयः� संङ्गीIत'प�सं,यः� कृIनित%म्�प्त�� I  त3षाः: तञ्च�वा�र्दे.शाःIयः� 
त्यः�गरा�जे� प्रनिसं^� भवानित I  म्�,वासं3वा�प3क्षंयः� ईश्वारासं3वा�  एवा प्रर्ध�,निम्नित म्त्वा� ईश्वाराकृIनित%परा�निF बुहो�नि, कृIत%,�नि, त3, अराचयःत� I

                     ***********************************************


